
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 26 априла 1897. БРОЈ 17.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
године I Ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале вемље годишн.е
20 ®ран. у влату, на по Године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. •I I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К .' II К 11» II Ж Е В II (I К Т. .
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Претплата шал.е се чоштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цетнше, 
нлн отправништвима новина на 
коју драго пошту; у коие је иа- 
ручније, може се претплатитп 
код г. Пера Гама^анааика, ки.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаКа се: ва 
сваку ријеч или ва број од пет 
цц,Фари по 3 новчпКа за први 
оут,- а ва сваки даљи пут по 2 
иовчмКа.

Вазда радоспи Ђурђевдан још 
Црна Гора нпје радоеније прославила 
него овогодишњи, који ће и у историји 
цјелокупнога српскога народа осганути 
радоснијем и еаохалнијем даном.

Што је Његово Величанство Краљ 
Алекеандар изабрао овај дан, крено 
чме наше Кн.ажевске Куће, да врати 
посјету Његовом Внеочанству Кљазу 
Николи, то одузимље овој иосјети ка- 
рактер проете етикете и даје јој зна- 
чај правог братеког пријатељства.

За дочек Његовог Величанетва 
издат је бно сљедећи :

Р А С II 0 Р Е Д
О дочеку Његовог Величанства Краља Србије 

АЛЕКСАНДРА I.

I. Његово Величанство Крал. Алек- 
саидар долази у Вар 21 апрпла на иет 
ура ујутро. Његово Внеочанство Кн.аз 
Насљедник Данило, с пратљом и госп. 
Генералом Велпмировпћем нзванреднпм 
Послаником Пуномоћним Миниетром 
Србије, дочекаће Га у Вару. Послије 
првог поздрава на Црногореком зем- 
љишту Његово Величанство с Његовпм 
Височанетвом Књазом Наељедником 
полазе преко Внра и Рпјеке, куда ће 
их народ цијелнјем нутем ерпјетатп н 
ноздрављати, а топовп ће пуцати са 
свнју тврђава, поред којнјех буду про- 
лазили, и долазе па Цетиње између 
пет и шест ура по подне.

II. У Понеђељник 21 априладо двпје 
уре по нодне сви украен вароши имају 
битп довршени и сва варош окнћена. 
На 3 уре свак има бити обучен у све- 
чано рухо, а чнповнини и великодо- 
стојници у великој парадној одјећи са 
српским лентама ко нх има, ко пх нема 
треба да ставн црногорску ленту.

Чнм ее дознадне да је Виеоки 
Гост кренуо с Ријеке народ ће ее 
намјештати од триумФалне каннје улн- 
цама, којима ће свечанн вход бптп, 
с једне п друге стране пута до Двор- 
ске авлије и непред Двора до Биљарде. 
На улазак до каније Његово Вели- 
чанство дочекује цетнњскп кмет еа 
најотмјеним грађанством, али вход сље- 
дује тихим касом напрпјед без да се 
зауставља На лпјевој страпи пута до 
испред Зетскога Дома ностројавају ее 
учекнци п учепице свпју мушки н жен- 
скн школа са љнховпм наставницпма 
просинљући цвијеће пут кароца. По- 
часна чета с музиком заузима одре 
ђено мјесто иред Двором. Кад Његово 
Велпчанетво буде на иут више Шпн- 
таља звоне сва звона на свим црквама, 
а на „табљн“ иуца топ.

Његово Височанство Кљаз окру- 
жен евојнм велпкодостојницима, и то 
искључиво: Миппстрпма, Државннм Са- 
вјетннцпма, Великосудијама, и Врига- 
дприма, дочекује иред Двором Његово 
Велнчанство Краља п ио ирегледу ио- 
часне чете изводн Га у Двор, кога 
Њезнпо Височанство Књагиња, окру- 
жена Књагин.пцама, госнођама од Фа- 
милије п другпм дворским госпођама, 
дочекује на скале н уводн у свој салон. 
Пошто Његово Величанство уђе у Двер, 
евита п.егова с нашим Министром Ино- 
страних Дјела на челу улазн у велнкп 
салои, коју ће Његово Величанство 
преставити Њпховим Височанствима. 
Државпе достојанственике нредводи 
Предсједник Државпог Савјета Мчнн- 
стар Унутрашњи Дјела, којн улазе у

салон Гоеподарев, разређују се по 
рангу и старјешинству, које ће Његово 
Внеочанетво преетавптн Његовом Вели- 
чанству. Његово Впсочанство Госно- 
дар п Књажевн прате Њ. Величанство 
и уводе у Двор Њ. В. Преетолонаељед- 
нпка. Њ. Величанетво на Т1/^ ура еа 
свом евптом долази у Двор на Фами- 
лијарни дине у малој униФорми.

Ио обједу сва Књажевека поро- 
дпца пратп Њ. Величанетво у Дгор 
Њ. В. Преетолонаељедника, одакле гле- 
дају освјетљење н ватромет, што ее 
имају обавптн ието вече и то освјет- 
љеље на 8]/2 ура а ватромет на 9. На 
10 ура елужн се чај у иетом Двору.

III. Анрпла 22, Рођен-дан Њезн - 
ног Височапетва Кљагиње Мнлене.

На 81/2 ура у јутро, Министри, 
Државни Савјетници, Велнко Судпје, 
Брпгадпри, Уиравитељ вароши. Главни 
Кмет нолази у Двор Њ. В. Књаза 
Насљедннка п уписују се у књигу 
Њ. В. Краља.

Њ. Величзпство Краљ, иримаДи- 
пломатскн кор, наОЦ^ура, којп долазн 
у униФорми сви заједно.

На НВ/д ура евита Њ. Вели- 
чанства, днпломатски кор с госнођама, 
долазе у катедралну цркву п заузимају 
мјеета у лнјевој црквеној препратн. 
Мпнистри, Државнп Савјетннци, Велико 
Судије, и Бригадпрп узимају мјеста на 
лијевој страпп и постројавају ее ио 
старјешинетву. — Гоепође од Кља- 
жевске Породпце, као и оне гоепође, 
које буду нарочпто позване, заузимају 
мјеста на десној етрани црквени врата. 
Овога дана, свак другн има се размје- 
стити по нроеторпјама манастнра а у 
цркву нико внше да не улазп.

Сва Гоепода горе речепог ранга 
имају бпти у цркви тачно на горе 
онредјељену уру и нека неочекују ј 
другог иозпва осим овпјем путем. Само 
се дипломаткен кор познва нарочитим ј 
цнркуларом, а госнође такође позпва 
ће се особено.

Њихова Виеочанства Књаз, Кља- 
гнња, Књажеви, Књагнњице, сВнеокнм 
Гоетом долазе доцнпје у цркву у двор- 
скпм колима. Њихов долазак назначује 
се звоњењем великог звона. Пред вра-. 
тима манаетнрскпм редовна војека чпнн 
шпалпр, а перјаницн ее постројавају : 
да одрже отворен пут од навале народа. I 
— На вратнма манастира Његово ’ 
Високопреосвештенство Г. Митрополнт 
дочекује Његово Величанство, с литп- 
јом, иоздравља Га добродоншшом и 
уводп у цркву. Чим ее уђе у црквп 
отпочиље благодарење с многољестви- 
јем за Њ. В. Краља, одма затим за 
Њезино Височанство Књагињу Мплепу.

По свршетку оба благодаренпја 
Њихова Височапства с Његовпм Ве- 
личанством Краљем иовраћају се у 
кароцама у Велнкн Двор, иоздрављени 
с 21 тоновским метком и војеном му- 
зиком. Затим излази дппломатски кор, 
евита Његовог Величанства, Госпође, 
државпп великодостојници, и пду у 
Двор на чеетитаље. Докле гођ нрођу 
горе одређене групе свак у манастиру, 
иред љнм п дуж цијелог пута до Двора 
остаје на свом мјесту.

У вслнком салону постављају се 
на десној страни свита Њ. Велпчанства 
а на лијевој странп врата дипломатски 
кор. Госпође долазе у салон Њезиног 
Внсочанства, а великодостојпнци у 
салон Његовог Внсочанетва. Њезино 
Виеочанство Књагиња Милена чннп 

I ееркл и нрпма честитке. — На чести-
1 тање више ннко- не нристуиа.

На подне служи ее објед у фзми- 
лијарном кругу у малој унпФорми

Па Т1/^ ура у вече великн дипло- 
матекп објед у велнкој парадној одјећи 
и са орденпма.

IV. У сриједу 23. Априла, крено 
пме Кљажевеке Куће Петровића.

На 8 ура у јутро преглед „Војнога 
Стана,“ емотра стојеће војеке на 
„Обилнћевом пољу“ п деФиловање.

Служба Божнја почпње на 9Ц2 
ура, присуствује Његово Вел. Краљ, 
Њнхова Виеочанства, свнте оба Вла 
даоца, државни великодоетојници у 
вишем броју у великој униФормн еа 
©рденнма п српеким лентама. — Ди 
нломатеки кор не иозива се. — На 
честитање пристунају само свите у 
|’орњим салонима, а државни велпко- 
доетојници у велпкој оџаклнји.

На нодве сијечење колача п св - 
чанп објед у Двору у велпкој униФормн.

У вече на 7х/2 ура објед у Фами- 
лијарпом кругу, на 9 ура соаре, Госно 
ће долазе у великом туалету, а Госиода 
у Форми Фрака с ордепима.

V. Полазак Њег. Величанетва Кра- 
ља, одредиће се којег ће дана и на коју 
уру битп.

Министарство Иностраних Дјела 

II Р В И Д А Н
Његово Величанство етигло је 

у бареку луку у понедјелник у јутро 
У ?1/г УРа па лојдовом иараброду 
„СтеФанијн", уз нуцњаву тоиова са 
Волујпце. Па Тополицн код Књажсв 
еког Дворца ее било елегло мноштво на 
рода из околине. Једна чета стојеће 
војске држала је ред. Од нристана 
иред Дворцем до Дворца пут је бпо 
иекићен зеленпјем вијенцима н тробој 
нпцама, па тако исто од Дворца до 
Ноновпћа.

Тек је иараброд нристао, пош.ш 
еу па параброд г. генерал Велимировић, 
иое.чаник Краљевине Србије на Цетињу, 
и г. С. Ђурковић, адјутант Њ. В. 
Господара, н г. А. Гадовић, женијскн 
ОФинир, који су били аташирани Н»е 
говом Ве.чнчапству за вријеме Његовог 
бављења у Црној Гори.

Његово Височанство Престолона 
сљедннк Књаз Данило еа иратњом, г. 
Марко Петровнћ, унравитцљ нриморске 
нахије и мјесне властн, дочекали су 
Његово Величанство иа пристану пред 
Дворцем, гдје сс Његово Велпчанство 
са Његовнјем Виеочанством братскп 
руковао н иољубио , уз најбурније 
клицаље одушевљеног народа

У барској луци случајно се тре 
фио један приватни американски јахт, 
који је учеетвовао V нашој радости, 
окитивши се заставама, н тек је ире 
стало пуцање тонова са Волујнце, по 
здравпо је овај радоенп ерпекп догађај 
21 ијем метком из гопа.

Послнје кратког одмора у Дворцу, 
гдје је бпла прнуготовљена закуска, 
Његово Величанетво Краљ Алексапдар 
п Његово Виеочанство Кљаз Данн.чо 
сједоше у ко.ча и са својнјема иратњама 
кренуше нут Вира. Нред њпма је би.ча 
креиула једна чета редовнс војеке, а 
за љима их је пратнло преко педесет 
угледннјех Оцињана п Варапа на ко- 
њнма већином у Фистаннма до иа врх 
Суртормана. —

У Поновићима Његово Велпчан 
ство дочекао је народ, и<> народном 
обичају, са здравицом, а школека дјепа 
обасипала еу га цвнјећем, дочнм је 
са старог барског града пуцљава тонова 
поздрављала, к<»ја се разлијегала нзмеђу 
виеоке Гумије, Лисиња и Сутормана.

V'-’-
На4 нуту до Впра дочекале су 

Внсоког Госта онћине лпмл.анека и 
буљевићка са здравпцама, а школска 
дјеца обаенпањем цвијећа. Нарпд је 
нзлазпо на еуерет у евечаном рух\ и 
одушевљенијем клицањем иоздравл.ао 
милог Госта свога Гоеподара.

На Виру ее био елегао еилни 
народ из Црмннце п из Крајппе, гдје 
еу Крајпњани у богатом руху нгралн 
коло.

Његово Величанетво одма се укр- 
цало на параброд „Даницу“, гдје је 
бно ирпуготовљен ручак, и одма еу 
ејелп за трнезу.

Кад је параброд кренуо с Впра 
преко екадареког блата почели еу 
топовн пуцатп са Забесца, и тек су 
овп иресталп нрпхватише топовп еа 
Лееепдре. Народ са Врањнне био је 
изашао на својнм лађама, пекићеннјем 
заставама и зеленијем вијенцима, тако- 
ђер са здравицама у |-уци, нзмеђу 
којчјех је параброд нрошао, и оду- 
шевљеннјем усклицима, иа плотунима 
пз револвера и пушака ноздрављао.

Кад се указао стари Жабљак, еа 
његовог града онет је почео топ ну- 
пати, одакле је ноздрављао некад старе 
зетске Госиодаре.

На Рпјецн бнио је мноштво и 1рода 
пз рпјечке и љешачске нахпје. Влрош 
је бнла пекпћена најсвечаније. Са 
славног Обода топ је пуцао, а оду- 
шевљеии уеклпци разлнјсгалн су се по 
оној романтнчној околинп. Све лађе 
цек.чинске би.че еу уздуж обала иски 
ћене нуне народа. Кад ее Његово 
Велнчапство искрцало, дочекалп су га 
два стара сердара ријечке иахије, 
сердар Саво Јовићевић п сердар Шкр- 
њо Кусовац, п ирвп Га са здравицом 
у руци иоздравп добродош.чпцом. коју 
нримн Његово Велнчапство ; па одма 
сједе у кола са Њ. В Књазом Дани.чом 
и наставише пут Цетин.а кроз радосне 
усклпке одушевл.еног народа п обаси- 
пање цвнјећем школске дјеце.

Уз пут су били изашчп Цеклин.аии 
па Добрл.анн са здравицама ч школ- 
ском дјецом, која је цвијећем обаеинала 
Узвишенога Госта.

()д Вара д<> Цетиња цнјелнјем 
путом цио парод. мушко и женско, 
старо н младо, најодушевљеније је уче- 
ствовао у дочеку Крал.а Србије, раду- 
јући се доласку најноузданијег Врата 
евога л.убљенога Гоенодара, и обаси- 
пајућп Га најбпљијем и најтоплијем 
жељама

** *
Цетип.е је бнло већ од дна дана 

нрнје у свечаном руху.
На у.часку у варош била је по- 

дигнута триумфалиа канпја врло чнјена, 
искићенп народннјем тробојницама, гр- 
бовпма Србнје и Црне Горе, и зеле 
нијем вијенцима, а над њом се ни.ча 
заетава Влада.чачке Куће Крал.евине 
Србије. Од ове капије Иванбеговом 
улицом па покрај Зетског Дома до 
пјаце нред Двором, с једпе и с друге 
етране би.чи еу подчгнути дирецн, обвп- 
јени лаворовнјем вијенцима. н иекпћенн 
тробојницама п грбовима Србије и 
Црне Горе и моногрампма „А. Г‘ и 
„Н. 1“, а од једног дирска до Другог 
опет су впс.илп лаворовн вијенци. Тако 
исто еу биле украшеи улице до 
Насљедникова Дво ца. до Манастнра 
и главна улнца до Обнлнћеве По.ља1 е 
пред војничкијем стапом. Све државне 
зграде као н приватне куће би.че су 
окнћене војенијема и народннјсм застн- 
вама; на Двору се вила Књажевска



Фамилијарна застава, а на Двориу 
Насљеднпковом Краљевска Фамилијарна 
застава.

Све улпце и пјаце биле су пуне 
народа а војници су оружјем пред 
прса чинилн шпалире.

Код триумФалне каније био је 
главпи кмет варошкп са одабранијем 
грађанством.

Кад су иза Црпе Греде око 6 
ура на.вегли коњапнцн, стадоше пуца- 
ти топови са Табље и звона са свп- 
јех цркава звоннтн. Код триумФалне 
каинје Његово Величанство дочека 
бурно клицање, које је све впше рас- 
ло и пратило Га до Двора, нред којн- 
јем је била упарађеиа једпа почасна 
чета са музнком, која свираше Кра- 
љевску химну. Ту су бнлн и сви др 
жавип великодостојници и брнгадирн. 
Унаоколо је мноштво народа било 
притисло сву нросграну ијацу.

Његово Височанство Госнодар у 
упнФорми свога србијског нука са 1В. 
Св. Кн.азом Мпрком, кад стигоше кола, 
у којијема је било Његово Величанство, 
радосно иристуии колпма, даде руку 
Његовом Величанству, трп нута се 
нољубише, и уинташе за здравље. 1Га 
је Његово Внсочанство Госиодар иред- 
ставио Његовом Ве.чичанству Његову 
Свјетлост Кп.аза Мпрка, п онн се 
срдачно руковаше н нуљубише. Пошто 
је Његово Величанство у пратп.п 
Њиховијех Впсочанстава Господара и 
Насљедннка и Његове Свјетлости 
Кљаза Мирка ирегледао иочасну чету 
упути се у Двор, гдје Га на вратпма 
дочека Њезино Височаиство Књагиња 
окружена дворскијем госнођама. Њего- 
во Величанство пол.уби руку Њезином 
Височанству Књагиљи, па уљегоше 
сви у Двор са иратн.ама п са велико- 
достојницима, гдје је у великом сало- 
ну Његово Височанство преставпло 
Његовом Велнчанству Њнхове Свјет- 
лости Кљагиљнце Лну и Ксенију, па 
своје великодостојнике, а Његово Ве- 
лнчанство Његовом Впсочанству своју 
нратњу.

Нпје могуће оинсатн свечапост п 
днрљнвост онога тренутка када се 
српски Владаоцн руковаше п паљу- 
бише н када је Младп Потомак Слав- 
ннјех Обреновића окружеи Кљажев- 
ском Нородицом Иетровић-Његоша 
ушао у Њихов Двор. Тронутн парод 
клицао је заносно, а миоги пије мо- 
гао гласа из грла иустнтп, него је 
сузе радостн отирао.

Послије свршеног узајамног пре- 
ставл.аља Његово Внсочанство Госпо- 
дар, Његово Внсочанство Кљаз Данн- 
ло и Његова Свјетлост Кљаз Мирко 
са Његовпјем Велнчанством сједоше 
у једна кола и одиратнше Га у Дво- 
рац Насљедннков, гдје је Његово 
Величанство одсјело. Не треба нн 
биљежити да је опет заносно клпцаље 
цебо проламало.

У нратљн Његовог Велнчанства 
дошлн су: г. Ђоко Симић, мпнистар- 
иресјрдник и мннистар снол.нијех по- 
сала; г. Мнханло В. Вујић, минпстар 
Фннансија; г. потиуковник Соларовић, 
вршилац дужностн I. адјутанта; г. 
нотпуковник Рашпћ, маршал Двора; 
др. Милићевић, секретар Његовог Ве- 
личанства; г. мајор Каспдолац, адју- 
тант; др. Мнхл, личнп л.екар Његовог 
Величанства; г. канетан Мншковнћ, 
ордонанс ОФнцнр и г. иотпуковник 
Божо Јанковнћ, начелннк војног минп- 
старства.

У вечер је Његово Величанство 
Крал, са иратљом бпо у Двору на 
Фамнлпјарном обједу; а варош је била 
освнјетљена као у очп рођендана Ње- 
знног Внсочанства.

Д Р У Г И Д А II.
У уторник у јутро одили су 

великодостојници да се упишу у књи- 
гу Његовог Величанства, па је ди- 
пломатско тијело бнло ирестављено 
Његовом Величанству.

У 10х/а сатн бнло је благодарење 
V катедралној цркни поводом долаека 
Његовог Величанства, па поводом 
рођепдана Њезиног Височанства Кња-

гиње. ОдДвора доМанастира војници 
су оружјем пред прса чинили гапа- 
лире. Њихова Високопреосвештенства 
Мнтрополити г. Митрофан и Хаџи- 
Савва у архијерејскијем одеждама но- 
сећи крст и евангелије изашли су на 
врата манастирске авлије, да дочекају 
Његово Величанство. С њима су били 
Пресвјетли Арцибискуп бареки госп. 
Милииовић и г. Муфтија-Мустафа- 
Химла. Слиједио им је велики број 
свештеника у одеждама. Књажевска 
Породица са Својијем милијем Гостом 
и е личнијем пратњама довезла се до 
Манаетира у колнма. Његово Висо- 
копросвештенство Митрополит Ми- 
трофан ноздравио је Његово Вели- 
чанетво овом бесједом:

Ваше Величанство!
„Ова евета обитељ, ова ваздашња

чуварица светијех аманета ерпеке не- 
зависности, међу својијема радосни- 
јема данима, као знаменит и преи- 
епуњсн највеће радости прибројити 
ће и данашњи дан, у који је срећна 
дочекати Ваше Величанетво, као на- 
јузданијега Брата и најмилијега Госта 
ТБеговога Височанетва вашега узви- 
шенога Господара Књаза Николе.

„Братски загрљај Његовога Висо- 
чанства нашега Господара са Ваши- 
јем Величанетвом најприје у Биограду, 
па опет сада овдје на Цетињу нео- 
писатом радошћу испунио је свако 
ерпеко ерце гдје-год га у евијету има.

„И евете сјени нашијех нигда 
неумрлих Гоеподара елавнијех Петро- 
вића и Обреновића са неопиеатом 
радошћу с небеснијех висина благо- 
сиљају братски састанак својијех дра- 
гијех Потомака, јер у овоме Вагаему 
братољубноме састанку они виде 
слогу и енагу Вашу — слогу и снагу 
парода ерпскога, који њом задахнут 
с поуздањем иде на сусрет својој 
сретнијој и великој будућности.

„У то име призивљем на Вас бла- 
гослов Вожији еа најтоплијом моли- 
твом Свевишњему, да Вас — дичне 
узданице народа нашега — дуго 
поживи, да се о силу Ваше братске 
љубави и непоколебиме Ваше слоге 
као восак пред огњем разбије свака 
непријатељска навала, која би игда 
и од кога била управљена на Вашу 
и народа Вашега штету.

„Овијем најсветијем хришћански- 
јем знамењем часнога крста осјењу- 
јући Ваш срећни еастанак, поздрав- 
л,ам Ваше Величанство радоснијем по- 
здравом све моје Вогохраниме пастве: 
добро нам дошао Узвишени Краљу 
драге нам Србије, рођене и уздане 
сестре Црне Горе !“

Па су Њихова Високопреосве- 
штенства поднијели Његовом Вели- 
чанству и Његовом Височанетву 
крст и евангелије да целивају, и 
благословили их освећеном водицом'. 
Отолен се свештенство унути у 
цркву са Архијерејима, па Владаоци 
са Књажевском Породицом на бла- 
годарење. И овај је тренутагс био 
свечан и дирљив, попраћен од мно- 
штва околостојсћег народа усклицима 
најњежније патриотске радости.

Послије богослужења пуцали су 
топови, а Њезино Височанство Кња- 
гиња иримала је честитања по распо- 
реду.

За тијем Његово Величанство 
Краљ са Његовијем Височанством 
Господарем иошао је у манастир да 
посјети Високопреосвештене Митро- 
полите г. Митрофана и Хаџи-Саву, 
гдје су били и Пресвијетли Арци- 
бискуп Милиновић и г. Муфтија 
Мустафа-Хилма. Његово Величанство 
Краљ подуже се задржао у манастиру 
са присутнијем црквенијем велико- 
доетојницима, ословљавајућн свакога 
од њих мудром и љубазном ријечи.

У подне је био у Двору фами- 
лијарни ручак.

У 4 сата послије подна ТБегово 
Велпчанство Краљ, Њихова Висо- 
чанетва Господар и Књаз Данило и 

| Његова Свјетлост Књаз Мирко похо- 
дили су дјевојачки институт Царице 
Марије, гдје је Његовом Величанству 
био приређен свечан дочек. На вра- 
тима института дочекале су га нај- 
млађе питомице еа поздравом : „Добро 
нам дошли, Ваше Величанство!“ Па 
је једна од њих поднијела Његовом 
Величанству раскошну кошарицу 
цвијећа са овијем ријечима: „Молимо 
Ваше Величанетво да примите ово 
цвијеће од свију нас ученица као 
израз наше дјечије љубави и наше 
неописате радости, што смо срећне 
виђети Ваше Величанетво у нашој 
школи!“ Његово Величанство при- 
мио је цвијеће и љубазно захвалио. 
С једне и с друге стране по ходнику 
и по степеницама биле еу поређене пи- 
томице, којесу посипале цвијећем пут 
испред Њег. Величанетва; вијенцима 
такофер од свежега цвијећа била су 
окићена сва врата до велике дворане, 
гдје је начелница завода Софија Пе- 
тровна са цијелијем наставничкијем
особљем дочекала Узвишеног Гоета. 
Ту је дјевојачки хор отпјевао србијску, 
па руску и црногорску химну, и за 
тијем је једна од ученица подпијела 
Његовом Величаиству један јастук 
у зеленој кадифи златом извезен и 
једну извезену мараму еа овијем 
ријечима : „Ваше Величанство, дозво- 
лите поднијети Вам овај мали дар 
од нашег гаколског рада, с молбом, 
да га предате од свију нас Њезиноме 
Величанству, Вашој Узвишеној Мајци 
Краљици, у знак наше особите љу- 
бави и оданости“. Његово Величан- 
ство примило је милостиво дар и 
захвалило. За тијем су двије ученице 
декламовале један призор из „Арва- 
нита“, а проф. Толингер на виолон- 
ћелу са једном ученицом на пјану 
извршио један музикални комад. 
Његово Величанство изволио је ми- 
лостиво ословити разне ученице а 
особито двије сестре Мостићеве из 
Ниша. За тијем је прегледао цио 
завод и честитао госпођици Начал- 
ници успјех и захвалио на ердачном 
дочеку. Дјевојачки хор испратно је 
до авлијскијех врата Узвишеног Госта 
пјевањем „многаја љета“.

У вечер је био у Двору великн 
дипломатски објед; и пош го је ки- 
ша омела велико освјетљење и ва- 
тромете, у Двору је слиједило соаре 
до поноћи. Куће по свијем улицама 
ипак су биле освијетљене. Такођер 
је киша омела тај дан народне игре, 
које су започињале послије подна 
испред Двора.

ТРЕЋИ ДАН.
У 8 сати у јутро на Ђурђев- 

дан била је војничка смотра на Оби- 
лићевој Пољани. Ту се унаоколо еле- 
гао вас народ, и ту се могло тек пре- 
гледати велико мноштво, што је на 
ово ријетко славље похитало. Њези- 
но Височанство Књагиња са Њ. Њ. 
С. С. Књагињицама Аном и Ксени- 
јом, са дворскијем госпођама дошле 
су у колима, такођер и дииломат- 
ско тијело са госпођама.

Два батаљона редовне војеке 
била су под оружјем уређена ио че- 
тама. Шатори су билн разапсти са 
стране испод Доњега Краја. Оно 
мноштво народа у наоколо простра- 
не пољане, на њој у зачетку млада 
снага Црне Горе у редовима, иа 
средини кола пуна госпоштине, она- 
мо подаље бијеле се шаторови, а све 
то испред управо царског војеног 
стана, дивно искићеног заставама 
ратнијем и народнијем и зеленијем 
вијенкима — било је дивно позорје. 
Војена музика звуковима србијске 
химне огласи долазак српскијех Вла- 
даоца.

Његово Величанство Краљ Алек- 
сандар са Његовијем Височанством 
Књазом Николом, Његовијем Висо- 
чанством Књазом Данилом и Њего-

вом Свјетлости Књазом Мирком, еви 
на бијелијем хатовима дођоше на по- 
љану. Тренутак је био најсвечанији. 
Владаоци обиђоше у наоколо еав про- 
стор уз најбурније и најодушевље- 
није акламирање усхићеног народа, 
које ее таласало из далека по оном 
простору од Доњега Краја до Вла- 
шке цркве. Владаоци у пратњи двају 
младијех Књажева љубазно су по- 
здрављали народ, који бијалпе у најве- 
ћем пагриотском српсвом усхићењу. 
Ту је била војена снага, а ту ерпеки 
Владаоци раме уз раме, ту млади 
Књажеви — па што више може оду- 
шевити Црногорце!

Пошто еу прегледали војску, 
која је држала оружје пред преа, 
Његово Виеочанство Књаз Данило, 
као главни запонједник редовне пој- 
еке узе заповијед и поче пзводити 
дефилирање испред Његовог Вели- 
чанства Краља, ком је на десну сто- 
јао Њег. Виеочанство Књаз Нивола, 
а на лијеву Његова ('вјетлоет Књаз 
Мирко. А то поче падати кпша, али 
цио парод стеји непомичан као при- 
кован, што је готово донринијело 
свечаности. И дефилирање је иепало 
сјајно на потпуно задовољетво Ње- 
говог Величанства.

Послије смотре Влидаоци и Ње- 
знпо Височанство Књагиња еа прат- 
њама уз непрекидно бурно аклами- 
рање пођоше у војепн стан, који 
је Његово Величанство прегледало. 
Ту је била приређена закуегса, при 
којој су оба српска Владаоца пили 
у здравље ТБег. Велнчанства Цара 
Николе, српског покр<>вител>а, и за 
срећу српеког оружја. Госп. НТчер- 
бина, царско-руски отправник по- 
слова, подигао је чапгу у здравље 
српекијех Владаоца.

У 10 сати отпочела је у кате- 
дралној цркви архијерејска служба, 
на којој су присуствовали оба Вла- 
даоца са цијелом Кња-.к вском Поро- 
дицом. Послије богослужења пуцали 
су топови и слиједило је у Двору 
честитање крсног нмена, по распо- 
реду.

Пред Двором је сзу пјацу од 
Биљарде до чес.ме био прнтиснуо 
народ, којн није дизао очи е Двора, 
најодугпевљенијем клицањем прола- 
мајући иебо, које ее било разпедрило. 
Владаоци и Њез. Височанетво Кња- 
гиња са Књажевима и Књагињицама 
изађоше на балкон, и тада најзано- 
сније народне овације нијееу имале 
граница. Његово Височанство Госпо- 
дар, ком се такође радост еа чела 
блисгала, честитао је народу Ђур- 
ђевдан и уекликнуо: ,,/Кивио Краљ 
Александар!" Опет се подиже бура 
клицања и подизање капа у вис. 
Његово Величаиство Краљ подиже 
капу и ускликну: „Живио Књаз Ни- 
кола! Живјела Црна Гора!“ Народ 
усхићен и тронут овијем најсвечани- 
јем тренутком није прекидао најоду- 
шевљеније овације и пошто се Вла- 
даоци удаљише с балкона, нити со 
за дуго мицао испред Двора.

У подне је био велики објед, на 
ком је Високопреосвешгени Митро- 
полит г. Митрофан нзвршио обред 
крснога имена.

Његово Височанство Господар 
иодигао је чашу са сљедећом здра- 
вицом:

Величанство!

У мени је стално и живо задовољ- 
ство и она радост. којом ми је испуњено 
срце код нашега првог загрљаја о љето- 
шњем Видовдану у Биограду.

Она иста љубав братска, којом сам 
онако сјајно био дочекан у Твоме Двору 
и у средини Твога милога народа, дубоко 
је уксрјењена и у срцу моме и мојијех 
Црногораца.

Њу нам узајамно даје урођено нам 
и међу нама за вазда утврђено, непо- 
колебљиво братство наше и нашега на- 
рода. које нас и наше мило Српство 
српски одушевљава и испуњава снаг »I 
и поуздањем.



Ова осјеђања на ново су радосно 
заталасана Твојом за вазда мени и моме 
народу милом посјетом лицем на Ђур- 
•ђевдан, крсно име мојега дома. То оду- 
шевљење, Величанство. Тебе је сусрело 
на обали старославнога Бара, оно Те је 
пратило до Цетиња и оно Те окружава 
овдје.

Из дубине тијех осје^ања, Величан- 
ство, која нека замијене сјајност при- 
према, што мало Цетиње није могло 
миломе Госту моме и Црне Горе развити 
у величинама својијех жеља. ја Те по- 
здрављам, Величанство, овом добродош- 
лнцом. и захваљују^и Ти на братској 
посјети, ја подижем чашу за Твоје здра- 
вље. Величанство, за среЋу и напредак 
Твоје миле Србије, за тврдо братство 
Србије и Црне Горе!

1Бегово Величанство Краљ Алек- 
еандар одговорио је ељедећом здра- 
вицом:

Ваше Виеочанство!
Кад сам полазио из Моје престо- 

нице да Ти вратим Твоју прошлогодишњу 
братску посету, био сам уверан да Ћу 
и код Тебе и код Твога храброга народа 
наћи искрен братски дочек.

Али оно што нађох превазиђе свако 
Моје очекивање у Твоме братскем загр- 
љају, у срдачном пријему Твоје Узвишене 
Супруге и Твоје Дјеце, у одушевљеним 
узвицима, којима Ме поздрављаху Твоји 
храбри Црногорци на целоме Моме путу 
кроз Твоју земљу, Ја нађох толико топлине. 
толико искрености и љубави, да сам 
њима дубоко дирнут и очаран. Хвала 
Вам свима од свега срца на оваквоме 
дочеку, који обелодањује и потврђује 
братство Наше и нашег народа.

Дошав ти у посету на онај дан 
који је свакоме Србину најмилији и нај- 
свечанији, Ја Ти честитам крсно-име 
Твојега заслужног и славног Дома, же- 
леЈш Ти да га кроз дуг низ година 
дочекујеш у здрављу и среЋи у кругу 
Твоје миле породице, окружен љубављу 
Твога Народа и поштовањем целог 
Српства.

У то име подижем ову чашу и пијем 
је у здравље Твоје и Твоје породице и 
за среЋу и напредак целога Нашег 
Народа.

При триези је владало најбоље 
српско расположење, а млади Кња- 
жеви Данило и Мирко, по народном 
обичајуу, обилазили еу трпезу н ну- 
дили госте, који су били измијешани 
црногорски великодостојници са прат- 
њом Краљевом.

Послије подна опет је народ 
прекриљивао пјацу исиред Двора и 
чинио овације. Кад је Његово Вели- 
чанство пошло у свој стан, зажелио 
је да му се престави херцеговачка 
емиграција. То је дало повода новијем 
овацијама одушевљеног народа, који 
се био згрнуо у општинску башту 
пред Дворцем.

Уонште као да је расло све више 
народно одушевљење и народне сим- 
патије према Узвигаеноме Госту, које 
Га је народ на гомиле вазда изгле- 
дао и свуда пратио.

У вечер је било велико освје- 
тљење, које је дан прије била омела 
киша и доста оштетила. Унаоколо су 
главице биле освијетљене петрољом, 
а изнад кућа Поповића дивно је био 
изведен колосални монограм „А. 1.“ 
У томе оквиру освијетљеноме варошке 
улице горјеле су у разнобојној свје- 
тлости, а чувени пиротехничар Рабис 
из Спљета изводио је у општинској 
башти ватромете, који би присто- 
јали и највишијем престоницама.

У 9 сати отпочело је у Двору 
велико соаре, на ком су били позвани 
и неки гости из Боке и Дубров- 
ника. Питово Величанство најмило- 
стивије је многе усрећило својом љу- 
базном ријечи.

Игранка се најзаносније разви- 
јала у великом салону, дочим су 
други по побочнијем просторијама 
најпријатније проводили вријеме у 
разговору понајвише о овом епохалном 
догађају а V часовима тако озбиљ- 
пијем, догађају, који је чисто развсд- 
рио еуморно српско небо.

? по поћи ГБезино 13исочанство 
Књагиња пожељела је веселоме дру- 
штву добру ноћ.

ДАН ЧЕТВРТИ.

Пз јутра је Пзегово Величанство 
са Његовијем Височанством Госпо- 
дарем излазило на Орлов Крш код 
споменика Владике Данила, походио 
је Зетски Дом и Болницу, вазда пра- 
ћен ТБег. Свјетлости Књазом Мир- 
ком, који је поред кола јахао на свом 
ватреном бијслом хату, пгго је појави 
српскијех Владалаца веће дирљиво- 
сти давало. Гомиле народа свуда су 
настављале, рекао бих, све одуше- 
вљеније овације.

Послије фамилијарног ручка у 
Двору, ГБегово Величанство управо 
у подне кренуло је са Цетиња, испра- 
ћено истијем церемонијалом као што 
је био дочекан. Са свијех цркава 
звона су звонила и са Табље топови 
пуцали. Народ нагомилан од Двора 
свом главном улицом испратио је 
Узвишеног Госта бурнијем клицањем.

У првијем колима са ГБеговијем 
Величанством био је ЈБегово Висо- 
чанство Господар, у другијем коли- 
ма Министар Предсједник г. Симић 
и г. Војвода Вуковић наш Министар 
Иноетраних Дјела. У трећим колима 
ГБегова Свјетлост Књаз Мирко и 
г. Војвода Божо Петровић, па су у 
дугој поворци кола слиједили г. вој- 
вода Петар Вукотић, г. војвода 1Па- 
ко Петровић и сви наши министри 
и бригадири измијегаани са Краљев- 
ском пратњом.

На Буковици и на ЈБегушима 
био је изашао народ, који је ноздрав- 
љао ЈБегово Величанство по народ- 
номе обичају, као до Цетиња.

На ГБегушима је ГБегово Вели- 
чанство мало отпочинуло у Књаж. 
Дворцу, гдје је била приређена за- 
куска. Послије кратког одмора на- 
стављен је пут до границе. Са десе- 
так његушкијех цркава, које еу биле 
отворене са запаљенијем свијећама, 
звонила су сва звона и при доласку 
и при поласку, а сав народ па гоми- 
лама покрај пута поздрављао је нај- 
одушевнијем клицањем, ком је 1Бег. 
Величанство љубазно одговарало.

На самој граници више тврђава 
которскијех био је дирљив растанак. 
Ту се српски Владаоци изљубише, 
тако исто млади Краљ и млади Књаз 
Мирко; ГБегово Величанство се нај- 
љубазније руковало са свом пратњом, 
па је наставио пут по аустријском 
земљишту уз пуцњању топова са 
аустријскијех тврђава.

ГБегово Величанство за дуго се 
окрећало нашој граници и марамом 
поздрављало Свога најпоузданијега 
Брата, Господара Црне Горе, који 
му је на исти начин са Књазом Мир- 
ком и осталом пратњом одговарао.

С границе се ГБегово Височан- 
ство Госиодар и Његова Свјетлост 
Књаз Мирко са свом пратњом повра- 
тио, и уз пут их је народ сријетао 
и испраћао свуда најодушевљенијем 
клицањем, које Их је у 6‘/2 ура и у 
престоницу дочекало, гдје је Господар 
нашао сљедећи телеграм од ГБеговог 
Величанства из Котора:

ЊЕГОВОМ ВИСОЧАНСТВУ КЊАЗУ николи.
При самом толаску са обалс гиа- 

љем Ти јоги моје најискреније иоздраве 
и израз моје најдубље захвалносши на 
братаском и срдачном дочеку. Дани, 
које сам имао срс&у ировсстаи код Тебе 
и у кругу Твоје Породице остаа&е ми 
вазда у најмилијој усиомени.

АЛЕКСАНДАР.

* *
ЈБег. Величанство Краљ Алек- 

сандар наименовао је ГБегово Внсо- 
чанство Књаза Престолонасљедника 
Данила потпуковником пука 1Бег. 
Височанства Књаза Николе, и ГБег. 
Свјетлост Књаза Мирка капетаном у 
истом пуку, а одликовало је г. вој- 
воду Божа Петровића и г. војводу 
Петра Вукотића ирвијем степеном 
реда Бијелог Орла, најважнијем одли- 
чијем.

Остала многобројна одликовања 
донијећемо у идућем броју.

ГБегово Всличанство предало је 
цетињској оиштини 3000 динара за 
сиромашад.

ОДЗИВ ЛИСТОВА.

Званичне „Срп^ке Новнне“ по- 
здрављају долазак 1Б. В. Краља Алек- 
сандра овнјем значајннјем чланком:

Синоћ у 8 часова у вече наш љуб- 
љени Господар Љегово Велвчанство Краљ 
Александар I, кренуо се за Црну Гору, 
да врати драгоцјену посјету Своме љуб- 
љеном брату 1'осподару Црне Горе и Брда 
Његовом Височапетву Књазу Николи, коју 
Му је Он учинио на Видов-дан 1896 год.

Ова висока измјена посјета, са свим 
природно буди у нама старе нсторијске 
усномене. И како је исгорија учитељица 
народа, нама је драго винути се у дав- 
нашњу прошлост, да у њој видимо шта 
је негда било, како би могли упоредити 
прошлост са садашношћу, ногледа ради 
на будућноет....

У XV вијеку, поред краљевине Босне, 
биле су и обје данашње српске државе, 
Србија и Црна Гора (Зета).

Године 1421 Б а л ш а Б а л ш и ћ 
госнодар Зете, унук Кнеза Лазара, бијаше 
у рату е Венецијом. Ова република, и ако 
много јача, служаше се у рату лукавством, 
митом, отровом да Балшу еатре, и кад му 
приморје ото, Балша нригјешњен, уцјењен 
и оболио, дође у Србију своме ујаку 
Десиоту Високом Стевану, да од њега 
иотражи номоћи противу лукаве републике, I 
која га није могла да сатре јунаштвом, | 
пего вјероломством. И Балша изнемогао, I 
нод теретом брига, жалости и болести 
нремину у Србији и би сахрањсн у Био- 
граду....

А кад ово 1458 године, по смрти 
Деспота Лазара, доснотску власт узе у 
своје руке намјесништво: његова 
жена Јелена, гркиња Иалеологова, брат му 
Стеван Слијепи и војвода Мијаило Анђело- 
вић, и кад 1459 године деспот Стеван 
Слијепи од деспотице Јелене би протјеран ! 
из Србије, он тада отиде у Црну Гору, : 
којом је владао Стеван Црнојевић. Код ј 
њега нађе он не само братске заштите и , 
дочека, него га овај ожени свастиком свог 
сина Ивана доцније познатом под именом 
„мајка Анђолииа", која је родила Деспота 
Јована и владику Максима...

И још мучнији, и још тужнији данн 
настуиише, државе је срнске нестало н 
ирекид историјских н о с ј е т а чинио је 
од ове иосљедње иериоду од иуних 437 
љета, докле јо лани лицем на Видов дан 
не обнови у далеко срећнијим и свјетлијим 
приликама Његово Височанство Књаз Црне 
Горе и Брда, доласком својим у Биоград.

Долазак Свијетлог Гоенодара братске 
нам Црне Горе, у нашу преетоницу, ио 
само што живи и живјеће међ нама као : 
најмилија и најсвјетлија усиомена, него је • 
овај долазак нов евијетао лиет у историји ј 
срнскога народа, нова ера нашим народним 
жељама и надама.

А јучерашњи дан, када се за Цетиње 
кренуо наш узвишени, љубљени Госчодар 
Његово Величанство Краљ Алоксандар I 
не само што је жива нотврда наших нај- 
љенших натриотских жеља, него је овај 
дан нанунио собом нашу душу и срце 
ногледима на сјајнију будућност, вјековима 
испошћену, тешким жртвама обилно заслу 
жену...

Као што смо видјели у вријеме оно 
кад со живот сриских држава гасио, вла- 
даоци су срнски ипли једак другом, од 
љуте невоље не би ли тај живот одржали, 
сачували... Данас обје српске државе Ср- 
бија и Црна Гора, ма колико да су мале, 
живе својим слободним, чврстим животом, 
оним животом који је особина сриске расе, 
и који се ни у валима ироливене крви не 
гаеи... Данас Свијетли Владаоци срнских 
земаља иду један другом у посјету да у 
братском своме загрљају још више нодигну 
значај и Свој и Својих земаља. Зато ће и 
Србија и Црна Гора вјековима благосиљати 
и с поносом се сјећати овнх свијетлих 
дана, ових драгоцјених иосјета.

„Народ“ пише нзмеђу осталога :
С које год се стране промјери значај 

овога састанка српског и црногорског вла 
дара на Цетињу, срнско родољ\бље осјећа 
се њиме умирено, утјешено и охрабрено. 
И национални задатци, и политички инте 
реси, и династичко-Фамилијарни обзири у 
овом знаменитом цетињском еастанку па 
лазе умирења, подмирења и измирења.

Њ. В. Краљ Александар овом својом 
иосјетом заокругљује и довршује значај 
биоградеке посјете Књаза Николе. Биоград 
је нрви пут од како је Србије видио црно- 
горског Књаза, Цетиње ће сада нрви пут 
од како је Црне Горе видјети ернскога 
Краља. По жељама цијелога Срнства, ио 
интересима српске мисли, коју обје српске 
дри.аве застунају, и било је заиста крајшс 
врпјеме, да нестане оних мрских нреграда,

које између двпје српске државе није на- 
род подигао био ни с једне ни с друге 
етране. Нека јо слава и хвала од цијелога 
Српског народа Краљу Александру и Књазу 
Ннколи, што те преграде уклањају. Оба 
српека владара стекла су нову заслугу и 
ираво на иризнање срнског народа својом 
мудром увиђавношћу, да њихов народ нијо 
ничим заслужио, да баш они буду сметња 
срнској слозн и братекој заједници.

Српска народна мисао том заједницом 
истиче се пред евијет као једноставна цје- 
лнна, чијс заступање слабнти неће више 
сунротне иолитике двпју сриских држава, 
ни двојни нородични рачуни. Шумадинац 
и Црногорац, Обреновић и Петровић ели- 
вају се у иојам Србина, гдје им је нрави 
извор живота и напретка. У заједничком 
српском храму биће свима добро.

У нриликама, којо су нарочито сада 
наступиле на балканском полуострву, брат 
ска елога између Краља Александра и 
Књаза Николе смијемо елободно рећи, да 
је од пресудног политичког значаја за ток 
догађаја и за уеијешно заступање српских 
народних интереса.

Подвојеност Србије и Црн. Горе уви- 
јек је био најслађи усијех српских злотвора 
и душмана балканске самосталности ; према 
томе њихов је највећи нораз неетајање го 
подвојсности, коју су они свим средствима 
подстицали и нотхрањивали.

На евом састанку у црногорским кр 
шевима, тим вјековним свједоци.ма неисцри- 
ног пожртвовања за крст часни и слободу 
златну оба српска в.ладаоца биће у нај- 
потпунијем смислу израз народнога срца 
и народне памети. У њиховим је рукама 
да им буду достојии и вјерни заетунници. 
Побратимство двију срнских круниеаних 
глава извршиће се пред олтаром заливеним 
српском крвљу, а свака је црногорска сти- 
јена такав олтар. Пред таким олтаром само 
иекреност, љубав и еамонрегорсвање емију 
одслужити службу срнској елободи.

У своје ће најљенше дане цијело Срп- 
ство убројити оне, које сада Краљ Алексан 
дар на Цетињу проведе, као што је убро- 
јио и оне, које је у Биограду провео Књаз 
Никола, јер је срнски народ у обје државе 
своје владаоце љубављу, вјерношћу и ножр- 
твовањем зато тако високо и уздигао, да 
буду вјеран израз и свијетле чињенице 
братске слоге и српске заједнице.

„ВечерЕве Новостп“ пишу :
Суђени, велики часе, нека си пам 

срећан и благоеловен душом народном! 
Дане вјековима жељно очекивани, жељо 
наша, дане радости и најљеиших нада 
наших, надеждо наша, каквим ријечима да 
те иоздравнмо, како да те окитимо, кад си 
нам иснунио најмилију, најдубљу жељу и 
наду нашу : састанак и братски загрљај 
два Владаоца и Господара српских земаља, 
на класичној, стјеновитој, срнској Гори 
Црној !

Ах, велики, срећни дане, што нам 
није Бранко жив, жалости наше. дз те 
оијева, да ее тобом подичи, да те у небо 
сриекога миља узнесе, и бисерним својим 
ријечима уреси !

Видов-дан 1896 и Ђурђев-дан 1897 
онјеваће српски геније, и вјекови ће проћи, 
а срнски ће народ овај дан узносити и 
славити нлеменитом душом својом.

Цетиње и Биоград нијесу два полуса! 
Не, то су двије коморе једног истог срца, 
једног истог народа.... Ах, како ће се 
оно овеселити, раздрагати, кад њихови 
Господари иадну један другом на јуначке 
српске груди, у заграљј ....

Блажени часе, нек то Свевишњи 
Гоепод Бог Србљем благослови и овјеко- 
вјечи !

„Мале Новпне" између оеталога 
пишу :

Данас Њ. Вел. наш узвишени Госно- 
дар и Краљ полази на далеки, на лијен и 
братски, на благословен и ерећан пут, 
полази у ноходе братском владару, брат- 
ској земљи, братском нарпду, нолази на 
пут збдижења и сједињења сриског, на 
светл нут браства и слоге, на коме ће 
Га пратити најљеише жеље, најтонлијо 
наде и најуердније молитве цјелокупнога 
нлемена српског.

Дјеца једне утробе, кћери једне мате- 
ре, Црна Гора (Зета) и Србија вазда су 
биле заједно у данима среће и наиретка 
срнскога. Удружене, братеки загрљене, оне 
су вазда сложно и заједнички радиле на 
наиретку слави и величини српској, оне 
су уиоредо биле двије вриједне руке на 
снажном тијелу уједињенога Српства.

Посљедњи иут Србија и Црна Гора 
одвојене су и растављене ј»-дна од друге 
страшном туреком најездом, која је у 
ноливини петвајестог вијека уништила већ 
и посљедње трагове полунезависне старе 
државе ерпске. Свс је утонуло у страш- 
номе мору необуздан»г иотопа мусломан- 
ског и кроз читава три и н<> вијека озгле- 
дало је као да јо Сриетво већ еасвим 
еарањено.

Но нри крају ирошлог и у ночетку 
овог вијека ночиње лагано буђење нашега 
племена, о коме нсумрли нустињак цетињ- 
с.ки гјева, или боље рсћи нариче :

„Пдеме моје сном мртвијем спава!“



И ток тто су протрљале очи од тсткога 
сна, Србија и Црна Гора већ почињу 
питати једна за другу и једнадругој пру- 
жати сестринску руку.

Тек што је пукла у Шумадији прва 
бунтовничка и устаничка пушка, нз Црне 
Горе већ се одазивају на њен јек, и црно- 
горски владика Петар шил.е свој благо- 
слов и своје поздравње браћи нгго се 
боре за крст часни н слободу златну.

Од тога доба Србија и Црна 1'ора 
упоредо су напредовале, полако али етал- 
но, кидајући комад но комад од заробљене 
земње српске и нриса,едињујући га сло- 
бодном тијелу заједничке мајке отаџбиве.

Мало смо стекли, мало смо ослобо- 
дили, али с ионосом можемо рећи, све 
што имамо крвљу смо својом купили и на 
сабљи смо добили. Ни један чеперак зем- 
л>е, нн један камичак није нам поклоњен. 
Ни једну народну тековину нашу није нам 
„нраведна и човјекољубива Јевропа“ дала 
сама ио својој доброј вољи и увиђавности. 
Све емо морали отимати и откидати сво- 
јом рођеном снагом.

То ,е велик наук за будућност, 
који нарочито треба иматн сад на уму, 
када два ериска владаоца пружају један 
другом братску руку.

Од кад су ноново васкрсле, Црна 
Гора и Србија непрестано тсжс једна дру- 
гој и неиростано јодадругој руку пружају.

С тога, желећи нашем узвишеном 
Госиодару срећан пут, у братску црно- 
горску зомљу, ми обојици српских владара 
шиљсмо, као најдубљи одјек из душе цје- 
локуннога Српства, ове три свете ријечи, 
у којима је за сад скуиљспа сва жеља 
Српска : Плот уз плот!

„Српски Завјет“ пише:
Његово Величанство наш млади Краљ, 

у име Бога полази довсче на Цетиње, да 
ноходи Њ. Височанство Књаза Николу и 
да с њим, а у братској нам Црној 1'ори, 
дигну чашу братства, а за добро и срећу 
васколиког народа српског. Ми се томо 
ноходу нашог Краља еа свега срца раду- 
јомо, као што смо се радовали, кад јс и 
Њ. Височанство Књаз Никола походио 
нашог Краља и српску лијепу живописку 
престоницу ; томе се походу радује сваки 
живи у коме сриско срце куца. И нека 
би дао милостиви Бог, да нз ових узви- 
шених загрљаја два владаоца сриска, 
потеку боља срећнија и свјетлија времена 
за сво раскомадано Српство!...

„Срнска Засгава'1 ппше:
Иепраћајући Његово Величанство еа 

најбољвм жељама, Сваки Србип жели, да 
пут овај уроди нлодом, и да утврди лијеие 
братске везе између Србије и Црне Горе, 
везе, тако драгоцјене, на које нае упућује: 
нрошлост и будућност, на коју нас упућује 
сваки обзир. Ове двије сестринске земље 
имају свакад довољно узрока, да његују 
најбоље одношаје, који налазе тако живога 
израза у љубави, која спаја два брата, 
два владаоца, и која одјекује у далеким 
слојевима народа српског и тамо и амо, 
свуда, и налази свој одјек у још иростра- 
нијим границама, у свему словенству.

Ми не еумњамо у тонал дочек, који 
ће наћи Краљ наш, у владаоца и народа 
у Црној Гори. Ми имамо за све то, једну 
ријеч и један израз : р а д о с т кад виднмо 
да се у духовима прелазе све вјештачке 
границе, које раздвајају Србију и Црну 
Гору од Јавора до Комова, и у топлом 
загрљају оба владаоца и на Цетињу се 
ионављају оне патриотско жеље и сво наде 
српске, онако силно изражене и о знаме 
нитом Видову-дану у Виограду.

Нека Вог благослови овај срећни 
тренутак!

„Дубровник“ нише:
Руски љетоиисац „Нестор“ излажући 

расцјепканост, немоћ и неслогу руских 
племена ирииовијода да су Иљменски Руси 
били одлучили да позову сами Варјаге и 
рекошс : „Хајде да тражимо владаре, који 
ће нам владати и судити но правици“. 
Затим прича Нестор, Чуди (Славени Пскова 
и Исборска), Славени (Новгородски), Кри- 
вичи и друга сакупљена племена рекоше 
кнезовима Варјашким : „земља је наша 
велика и питома, али нсма реда ни правице 
у њој; дођите да је заузмете и да нама 
владате".

Ово се догодило назад тисућу година.
Из ове се тисућгодишње повјесне 

успомене разабира славенска велика мана: 
неслога, расцјепканост и неред.

Иовјест свакога славенскога Племена 
износи горн споменуте мане које су Фатално 
утицале на судбипу народњу, тако да 
славом овјенчани ијесник Владнка Раде 
болно узвнкује у „Горском Вијенцу“

Великаши провхете им душе
На комаде рагдробише царство....

јер је и ерпско царство у средњем вијеку 
пропало са неслоге и нереда.

Ова словенска /.ат’ особина
нровлачи се као црвена нит и у најновије 
вријеме животјм Славена у опће и јужних 
Славена ваиоее, да даје новода нашим не- 
нријател.има да нас цијене згодним илијеном 
своје незаситне оевајачке иохлепе.

Што назад тисућу годЛа није било 
ногибељно, јер се шачица Варјага изгубила 
у ироетраном слувенсЛом мору, данас су 
слични догађаји погибељни, јер не војују 
внше поједине чеге нустолова, већ државе 
јако и добро уређене, иред којима се 
несложни и неуређени народн раснадају и 
ироиадају. Данас и поред слоге и уређења 
тешко се је малим народима одржати, а 
што их чека са нееложног и неуређеног 
рада, не треба дуго размишљати, то новјест 
учи, то учи сама српска повјест старија 
и новија.

Ове нам мисли изазивље долазак 
Александиа Краља Србије у иоходе Николн 
Књазу Црне Горе.

Само овнм путем могу ее преирије- 
чити туђе нохлене, и лијечити зле коме јо 
име : неслога.

Владари независних српских држава 
опазиће за цијело да их на оваком путу 
ирате и усхићено иоздрављају колико њи 
хови поданицп толико остали Срби и сви 
правн Славени, јер у овим састанцима и 
посјетама балкански народи гледају при- 
мицање к остварењу својих најдражих 
идејала.

Као у нређашњнм посјетама балкан- 
ских владара тако и у овој под Ловћеном 
Енроиа треба да види мирну маниФестацију 
српскога и бугарскога народа: да Балкан 
нринада само балканским народима, и да 
се под ту цијену може мирним судјелова- 
њом Србије, Црне Горе и Бугарске рије- 
шити балканско питање.

Ако је доиста Европи до мира, и ако 
балканско нитање пријети да запали сухи 
нагомилани барут, тада нека државници 
великих држава узму за основицу ријешења 
споменутога питања ријечи италијанског 
министра, маркиза Висконти-Веноста, изре- 
чене пригодом грчког питања у италијан- 
ском иарламенту: гНа балканском нолуо- 
току има држава Србија, Вугарска и Црна 
Гора, које представљају такођер начело 
народности, које се мора поштовати ништа 
мање од онога Грчке, од којих је свака 
болом у срцу примила више од једне 
жртве, што је берлински уговор наметнуе 
њиховим надама. Ове су владе иредстав- 
ницн и чуварн тих нада; и нринуђепо су 
да слиједе немирно и раздражљиво јавно 
мњење незадовољних народности.“

Посјету Краља Александра на Цетиље 
сматрамо свршетком српске и славенске 
неслоге на Балкану, а почетком бољих и 
ведријих дана.

ДВ0РСКЕ И ДИМЛОМА.СКЕ ВИЈЕСТИ

— На ЧБурђев-дан, као на дан 
рођења ГБезииог Величанства руске 
Царице Алекеандре Феодоровне, бпло 
је у два сата послије подна благо- 
дарење у дворској капели, на ком је 
присуствовала Ењажевска Породица 
са Његовијем Величанством ГСраљ м 
Александром, руски отправник по- 
слова г. Шчербина, државни вели- 
кодостојници и нски чланови дипло- 
матског тијела.

— Поводом имендана Његовог 
Величанства грчког Краља Борђа, па 
Ђурђев-дан преко свечане литургнје 
у катедралној цркви, спомињано је 
име ГБеговог Величанства уз нмсна 
ТБеговог Величанства Краља Алексан- 
дра и Његовог Височанства Књаза 
Николе.

Г. војвода Вуковић, нагн мини- 
стар иностранијех дјсла, одио јс на 
честитањс г. Логотетису, грчком гене- 
ралном консулу на Цетињу. Тако 
исто одили су на чеетитање чланови 
дипломатског тијела.

— Г. Намзи-бег, наименован је 
првим секретаром ц. турске Легације.

Г. Нефи-бег, дошао је као други 
секретар исте Легације.

— Данас као на тужни дан 
смрти блаженопочивпте Књагиљице 
Марије била је у катедралној цркви 
архијерејска заупокојна литургија са 
парастосом. Нрисуствовала је Кња- 
жевска Породица, државии велнко- 
достојници, као и велики број народа.

------------------------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 25 априла.

(Гости). Међу гостима овијех свијет- 
лнјех дана имали смо и иознатога рускога 
нублнцисту г. Татишчева из Петрограда, 
који је био примљен у особитој аудијен 
цијн код Његовог Височанства Госнодара, 
а такођер је био ночашћен позивпма нро- 
шлијех вечери у Двору.

Између гости из Боке били су : г. 
Паво Каменаровић, г. др Раде Квекић, г. 
Ђуро Вукотић, г. ИЈпиро Гојковић, г. др. 
Владимир ТроЈановић, г. Илија Радовић, 
начелник риеански, Марко СтеФановић са 
сипом дј>. Ивом, г. Трипо Ивановић. Из Ду 
бровника г. Фабрис уредник лДубровника,“ 
г. С. Бравачнћ г. Банац и г. Ћуковић. Из Био- 
града су били г. Ј. Јовановић нз Шапца, ј 
бнвши нотпресјед. н родне скупштине, г. Ми- 
ћић уредник „Вечерњијех Новости" и г. 
Курговић, уредник „Витеза.“ Гости су се 
већином разишли. Народ из унутрашњо 
сти и данас ври улицама.

(Јавна захвалност.) Приликом свог 
доласка на Цетињу г. Д. Ђирковић трговац 
из Биограда дао је петнајест Фиорина, да 
се раздијеле најсиромашнијим ученицима 
и ученицама Цетинских Основ. Школа, 
што је и учињено но жељи нлеменитог 
даровца.

На оваквом племенитом сјећању и 
дару иашој омладини срдачно му захвал.ује 
у име сиромашних ученика и ученица

Ц е т и њ е, 1897.
Управ Цет. Осн. Школа

ТЕЛЕ1 №111„ЕКЧКОГ КОР. ВИРГ.
РИЈЕКА (сељска), 20 априла. — 

Приспио је Краљ Србије и походио у 
Абацији Краља и Краљицу румун.ску.

СОФИЈА. 20 априла. — Осва- 
нуло је више прилијепљепиј јх револу- 
ционарпијех прогласа, којп носе потњ.с 
мацедонског револуцноиарног одбор I. 
Полиција их је коиФисцирала и уапсила 
штампара.

ПАРИЗ, 23 апрнла. — Благо- 
творни пазар, што су оргаппзпрале 
аристократске госпође у корпст сиро- 
маха, запалио се. што је проузроковало 
велику несрећу. Рачун I се до 200 
пљада људскнјех жртава. Држи се да 
је дукесг Алспсон међу љима.

ПАРИЗ, 23 апј пла. — Официјални 
број жртава 111. Међу љешннама по- 
знала се дукеса Аленсон. Фор је при- 
мио телеграФично саучешће од Цара 
Внлхелма иоводом несрећс. То псто су 
учшшли сви нослаипци од стране сво- 
јијех влада.

ПАРНЗ, 26 аирила. — Дука 
Омал. умро је у Цуко у Сицилији на 
глас смрти дукесе Аленсоп.

Грчко-турски рат.
АТИНА, 20 анрила. — Била је 

озбил.на битка код Белестпнос. Турци 
су одбијснн. Ррчка војска се концен- 
трнра код Артс, коју Турци мисле 
обсјести. Говорн -се да Ве Басос бити 
оиозван.

АТПНА, 21 априла. — Рали је 
изјавио у камарн, да ће прва брига 
влади битн да успоставн војску, без 
које се не може ни рат нродужити 
нп часап мир склопити. Иотврдио је 
нобједу грчке војске код Велестино. 
Делијанис је изјавио да ће иодржавати 
владу док је непријатељ на грчком 
зсмљшиту. Камара је одложила сједнице.

АТИНА, 22 апрпла. — Грци су 
опет заузелн Курдицу, напустили Фар- 
саљу. У Боло влада внгап мар усљед 
доласка грчке ескадре. Говорп се да 
ће слиједити који дан примирије. Едем- 
иаша чека нојачаље да папане на 
Фарсалу и Воло. У разговору са ино- 
странијем посланицима Сколудис пе 
ноказује се против посредовању, алн 
га пе тражн У грчкијем званичнијем 
круговима нзгледа да се жели, да 
велеспле наложе посредовање у исто 
доба Грчкој и Турској.

КАНЕА, 22 апрнла. — Говори 
се да грчка војска жели, да буде оио- 
звапа с Крпта у помоћ обрапе Грчке.

ЦАРИГРАД, 23 апрнла. — Тврди
се да су Турцн заузели Фарсалу.

АТИНА, 23 анрпла. — Васое бн 
као ше<1’ војске пошао иа мјесто Ма- 
поса у Енир. Мајор Констачтинидес 
онозваи је с Крпта као шеФ главног 
штаба Престолонасљедника.

АТИНА, 24 апрнла. —Јурнчсу 
дали битку на пољу Фарсаљеком. Битка 
се отиочела код Тнволн између Веле- 
стино и Фарсале. Пуковник Смоленскп 
одбио је Турке од Велестино са озбиљни- 
јсм губитком.

ЛАРПСА, 25 априла. — Турци 
су заузели Фарсалу, ношто су јучер 
сузбилн Гркс са свијех позиција изван 
града. Бојска престолонасљеднпка но- 
вукла се к Домокосу. Бригада Смо- 
ленског код Велестино такођер је била 
сузбијена.

АТИНА, 25 априла. — У ноузда- 
ннјем круговима говори се, да су ве- 
лесиле учшшле кораке интервенције 
између Турске и Грчке.

Ј1ОНДОН, 25 априла. — Сализбе- 
рп је изјавио, да свп држе, да је страх 
од рата коначно изчезао. Изгледи 
мпра јевропског нијесу никад у и»сљедље 
доба бол.и бнли него дапас.

ЦАРИГРАД, 26 анрпла — Офи- 
цијална депеша Едем иаше гов >ри : 
Усљсд ирваве витке исиред Фарспле ; 
која је трајала дап ^ Грци видећи да 
не л<огу одољети, 23/5 повукоше један 
дио војске ноћу. Сљедећи дан Турци 
ионовише начадај на Фарсалу, и чри- 
нудише Грке, да оставе Фарсалу, коју 
Турци заузеше.

АТИНА, 26 априла. — Грци 
сасвијем натгустили Вало. Смоленски се 
човукао у чотчуном реду*'у Алмиро.

II .1 3 II 1 II. Е.
Напредоваље варошн Цетиља о 

о,во посљедппх неколико годипа толнк 
е велико, да је гробље „Блашке цркве,за 
које некад бјеше на крају, дошло саЕа 
у средииу исте. Уређеље варошп саме 
захтнјева што скорије уређеље и ли- 
велисаље гробља.

Његово Впсочанство Господар, 

поред осгалих брнга, вазда очннскп 
старајућн се о уређењу варошн п 
украшељу цркава — тог уточишта 
Србинова у најмучнијим данпма, благо- 
пзволпо је паредити да се ово о Ње- 
говом трошку уредп, а уређеље то 
одиочеће 12 маја ове године.

Особпту подапичку захвалност 
нзјавл.ујући од стране ог птине Доњо- 
крајске Њ. Б. Господару па Његовом 
ваздашљсм стараљу п царској номоћи, 
у исто врнјеме преноруч/јемо - сваком 
колнко Дољокрајцима и грађаннма ва- 
роши Цетнња, толико Црногорцима н 
Иностранцима онпм, који желегроб сво- 
га блнжљега извести у ливел насаиа, да 
ту жељу писмено или усмено достави 
нотписатим, којпма је тај рад иовјерен 
ДО горе реченог дана; јер ће ио тада 
бити касно, иошто се рад мора одма 
отночетп.

Цетиње. 2 априла 1897.
Тугорство Влашке Цркве

ОФицир Шако Ников Милошевић, 
Перо М. Иванишевић, 
Мартин Н. Поповић.

ш
|ШМ||бАНА|
Оиеб1оЈКЈ110Гег1Пота1о 
поп (Ј ох/геђбе тапсаге В

апеззипа тепаа.
2аг1аг Задар

(Ва1п1ас1ја) (Далмапија)

(2-37)

Уредник. Др. Д. Томановић Изд&хашц: Државна Штамларија. У вњаж. дрн држажној штампарији.


